

“十四五”以来我市多措并举推动老龄事业高质量发展

19.3万名80岁以上老年人享受津贴

本报讯(记者 张方志)昨日,记者从市老龄工作委员会获悉,“十四五”以来,我市统筹推进社会保障、养老服务、健康支撑等多方面工作,老龄工作取得显著成效。

在社会保障方面,我市筑牢民生底线,基本养老保险参保人数达581.45万人,基本实现全民参保。44.2万余名特殊困难老年人被纳入制度化保障范围,19.3万名80岁以上高龄老年人享受津贴,困难残疾老年人生活与护理补贴政策有序落实,养老金水平稳步提高。

养老服务体系建设加速推进。全市实现县区、街道、社区分层分类养老服务全覆盖,建成718

个老年助餐场所,完成2.53万户困难老年人家庭适老化改造,并推动乡镇敬老院向区域养老服务综合体转型。在省级养老服务技能大赛中,信阳市荣获整体成绩第一名。新县戴畈农村综合养老服务标准化试点入选服务业领域国家标准化试点项目。

老年健康支撑不断加强。全市为超85万65岁以上老年人建立健全健康档案,全市公立二级及以上综合医院全部设立老年医学科。罗山、潢川等地试点推广“全链式”医养结合模式,促进医疗与养老资源深度融合。

与此同时,银发经济培育步

伐加快,一批本地养老服务品牌获省级认可,银发经济产业园正积极谋划。老年友好型社会建设氛围浓厚,敬老爱老宣传广泛开展,公共交通、文旅场馆、金融服务等领域的适老化改造持续优化,老年人社会参与渠道不断拓宽。

信阳市老龄工作委员会相关负责人表示,下一步,全市将聚焦加强老年社会保障、完善养老服务体系、提升健康服务能力、发展银发经济、建设老年友好社会等五大方向持续发力,努力满足老年人日益增长的多层次、多样化需求,奋力开创老龄工作新局面。



近期,信阳交警集中开展交通秩序整治,切实消除道路交通安全隐患,规范城区道路交通秩序。图为交警在市区一路口阻止非机动车越线停车。

本报记者 韩蕾 摄

创造场景,创出消费

李浩

寒冬不寒,文旅正燃。在信阳,自11月起,全城数十场文化活动接连登场,从波尔登森林公园的“森活季”到鸡公山的“火锅季”,再到南湾湖的“渔韵茶香”,消费场景的不断创新,推动文旅新消费蓬勃发展。

我们为何要不断地创新消费场景?因为消费者的需求在持续升级。纵观全国,从工业旅游、生态康养,到“跟着赛事去旅行”“跟着非遗去旅行”,层出不穷的新业态、新玩法,正反映出游客对个性化、沉浸式体验的强烈渴求。在此背景下,各地积极发挥政策引导作用,推动供给与需求相互拉动、同步升级,既让传统景区焕发新活力,也催生出一批新兴热门目的地。信阳的冬日文旅实践,

正是顺应这一趋势的主动作为,将在地资源转化为可参与、可沉浸的场景,为烧旺新一年文旅消费“烟火气”注入动能。

这种以场景创新来激活消费的逻辑,曾取得令人瞩目的成效。以湖南的湘超联赛为例:开票秒空、夜市爆满、景区客流暴涨,足球赛事不仅点燃了球迷的热情,更直接转化为强大的消费拉动力。据估算,仅揭幕战当天,湘超就为长沙创造4.4亿元消费,其中餐饮、住宿、交通等行业受益显著。

信阳文旅的探索与湘超的探索有异曲同工之处。无论是精心策划的数十场文化活动,还是万人空巷的足球赛,其核心都是通过打造一个高参与度、强社交性、

富有情感温度的场景,将人群吸引并留存下来。但是,当下文旅产品同质化突出,信阳如何塑造差异化场景形象,打造独具特色的IP,让不同的场景风味为城市文旅锦上添花,需要我们进一步思考。因为文旅消费的突破,关键在于能否创造出这种让人“非来不可、来了难忘、走了还想分享”的高质量场景。

未来的文旅竞争,将愈发聚焦于场景的策划与运营深度,当每个场景都能带来独特的体验,消费便自然在其中生生不息。



推动文化共享“零门槛”

我市下达4290.2万元保障公共文化、体育场所等免费、低收费开放

本报讯(记者 杨长喜)在我市,公共图书馆、文化馆、科技馆等多种场所均已实现免费或者低费开放。这些免费、低收费开放的背后,是财政的保障。记者昨日从市财政局获悉,今年以来,我市共计下达4290.2万元用于保障这些场馆的免费、低收费开放。

公共文化、体育服务与市民享受高品质生活息息相关。目前,我市已建设多层次、广覆盖的公共文化、体育服务体系。其中,市图书馆、市文化馆已全部达到国家一级及以上标准,县(区)级普遍达到国家二级及以上,乡级综合文化站、村级综合性文化服务中心普遍达到省定标准。市体育中心体育馆为国家甲级体育馆。丰富的文化、体育公共场所,让市民能够就近享受相关便利。

为不断丰富人民群众精神文化生活,保障公众体育权益,增强其均等性、便利性、普惠性,2025年,市级财政支出向公共文化服务体系等领域倾斜。在这4290.2万元中,用于公共图书馆、美术馆、文化馆(站)免费开放补助资金1221.2万元;用于科技馆免费开放补助资金478万元;用于公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金572万元;用于博物馆、纪念馆免费开放补助资金2019万元。

展示青春风采 丰富校园文化

信阳高校联盟舞蹈专场首演圆满落幕

本报讯(记者 马迎春)灯光璀璨,舞步飞扬。12月10日晚,“烽舞映山冀 魂铸大别山”信阳高校联盟舞蹈专场演出首场在信阳艺术职业学院音乐厅举行。来自全市多所高校的舞蹈爱好者齐聚一堂,用灵动的舞姿演绎青春风采,为现场观众带来了一场视听盛宴。

演出在信阳艺术职业学院激昂的群舞《“申”动不息》中拉开帷幕。舞者身着统一服装,动作整齐划一,时而跳跃,时而旋转,将青年学子的活力与朝气展现得淋漓尽致,瞬间点燃了现场气氛。随后,信阳学院带来的《醉春风》、信阳师范大学的《沂蒙颂》、信阳航空职业学院《追光的我们》等10余个节目轮番上演。古典舞的柔美婉约、现代舞的自由奔放、民族舞的浓郁风情,每一个节目都独具特色,赢得了观众阵阵掌声。

“能够站在这个舞台上和其他高校的同学交流学习,我感到非常荣幸。”来自信阳师范大学的舞者李梦琪激动地说,“为了这场演出,团队排练了一个多月,虽然过程很辛苦,但看到观众的认可,觉得一切都值得!”

现场观众的热情也十分高涨。“节目太精彩了,这些节目不仅让我感受到传统文化的魅力,同时也增强了民族自豪感。”信阳艺术职业学院大学生王小博坦言,这样的演出不仅丰富了校园文化生活,也为同学们提供了一个展示自我的平台。

“信阳高校联盟舞蹈专场演出旨在加强各高校之间的文化交流与合作,推动校园文化建设提质增效。”信阳艺术职业学院音乐与舞蹈学院负责人王黎娜告诉记者,首场演出的成功举办,为后续活动的开展奠定了良好基础,接下来演出还将走进更多高校,让舞蹈艺术的魅力浸润更多青年心灵。